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ПАНТЮХОВА	Таїсія,	БІЛИЧЕНКО	Надія	
Taisiia	PANTIUKHOVA,	Nadiia	BILYCHENKO	
	
ЗАГРОЗИ	ЯДЕРНІЙ	ТА	РАДІАЦІЙНІЙ	БЕЗПЕЦІ	УКРАЇНИ	
В	УМОВАХ	ВОЄННОГО	ЧАСУ	
Threats	to	Ukraine's	Nuclear	and	Radiation	Safety	under	Wartime	Conditions	
	

Повномасштабне	 вторгнення	 російської	 федерації	 в	 Україну	 24	
лютого	 2022	 року	 створило	 безпрецедентну	 ситуацію	 у	 сфері	 ядерної	 та	
радіаційної	 безпеки,	 оскільки	 вперше	 в	 історії	 експлуатація	 ядерних	
енергетичних	 об’єктів	 здійснюється	 в	 умовах	 активних	 бойових	 дій.	 За	
оцінками	International	Atomic	Energy	Agency,	воєнні	дії	суттєво	вплинули	на	
стабільність	 функціонування	 ядерних	 установок	 України	 та	 сформували	
нові	ризики	виникнення	радіаційних	аварій	[1].	

У	 дослідженні	 здійснено	 аналіз	 сучасних	 загроз	 радіаційній	 безпеці	
населення	 України	 в	 умовах	 війни,	 проведено	 оцінку	 потенційно	
небезпечних	 джерел	 іонізуючого	 випромінювання	 на	 території	 міста	
Харкова	 та	 визначення	 основних	 заходів	 індивідуального	 захисту	
населення	у	разі	виникнення	радіаційних	аварій.	

Здійснено	огляд	та	аналіз	доступних	інформаційних	ресурсів	мережі	
Internet,	 матеріалів	 International	 Atomic	 Energy	 Agency	 та	 Всесвітньої	
організації	 охорони	 здоров’я,	 нормативні	 документи	 органів	 державного	
регулювання	 України.	 Використані	 методи:	 інформаційного	 пошуку,	
бібліографічний	та	аналітичний.	
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До	 основних	 факторів	 загрози	 ускладнення	 радіологічної	 ситуації	
належать	артилерійські	обстріли	територій	атомних	електростанцій	(АЕС),	
пошкодження	 критичної	 енергетичної	 інфраструктури,	 порушення	
логістичних	 ланцюгів	 постачання	 обладнання,	 дефіцит	 кваліфікованого	
персоналу,	психологічний	тиск	на	працівників,	а	також	неодноразові	втрати	
зовнішнього	 електропостачання	 енергоблоків	 АЕС	 [1].	 Додаткову	
небезпеку	 становить	 факт	 захоплення	 ядерних	 об’єктів	 України	
військовими	 підрозділами	 російської	 федерації,	 зокрема	 території	
Чорнобильської	атомної	електростанції	у	період	з	лютого	по	березень	2022	
року	та	Запорізької	атомної	електростанції	(далі	ЗАЕС)	з	березня	2022	року,	
що	створює	довготривалу	загрозу	порушення	систем	ядерної	безпеки	[1;	2].	

У	 відповідь	 на	 нові	 виклики	 International	 Atomic	 Energy	 Agency	
сформулювало	 концепцію	 «Seven	 Indispensable	 Pillars»	 [1],	 що	 визначає	
ключові	 умови	 безпечного	 функціонування	 ядерних	 установок	 під	 час	
воєнного	 конфлікту.	 Відповідно	 до	 цієї	 концепції	 безпечна	 експлуатація	
ядерних	 об’єктів	можлива	лише	 за	 умови	 збереження	фізичної	 цілісності	
установок,	 працездатності	 систем	 безпеки,	 стабільного	 зовнішнього	
електропостачання,	 безперервності	 логістичних	 процесів,	 можливості	
персоналу	виконувати	свої	професійні	функції	без	тиску,	функціонування	
систем	радіаційного	моніторингу	та	підтримання	зв’язку	з	національними	
регуляторними	 органами.	 Особливо	 критичним	 фактором	 залишається	
стабільність	зовнішнього	електроживлення,	оскільки	його	втрата	створює	
ризик	відмови	систем	охолодження	реакторів	та	розвитку	важкої	аварії	[1].	

У	 зв’язку	 з	 тривалою	 окупацією	 ЗАЕС	 генеральний	 директор	
International	 Atomic	 Energy	 Agency	 представив	 концепцію	 «Five	 Concrete	
Principles»	 [1],	 спрямовану	 на	 запобігання	 ядерній	 аварії	 на	 станції.	 Вона	
передбачає	заборону	атак	на	об’єкт	та	його	інфраструктуру,	недопущення	
використання	 території	 станції	 у	 військових	 цілях,	 забезпечення	
стабільності	 зовнішнього	 електропостачання,	 захист	 критичних	 систем	
безпеки	 від	 пошкодження	 або	 саботажу	 та	 недопущення	 дій,	 що	 можуть	
порушити	зазначені	принципи.	

Постійна	 присутність	 експертної	 місії	 International	 Atomic	 Energy	
Agency	 на	 майданчику	 ЗАЕС	 забезпечила	 безперервний	 міжнародний	
технічний	 контроль	 стану	 ядерної	 безпеки	 станції	 в	 умовах	 воєнного	
конфлікту.	 За	 результатами	 спостережень	 встановлено,	 що	 одним	 із	
основних	 факторів	 ризику	 залишається	 нестабільність	 зовнішнього	
електропостачання,	що	у	разі	тривалої	втрати	живлення	може	призвести	до	
порушення	 роботи	 систем	 охолодження	 реакторів	 [1].	 Додаткову	 загрозу	
створює	 присутність	 військової	 техніки	 та	 військового	 персоналу	 на	
території	станції.	
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Одним	із	найбільш	небезпечних	факторів	порушення	ядерної	безпеки	
в	 умовах	 воєнного	 конфлікту	 стала	 нестабільність	 зовнішнього	
електропостачання	 ЗАЕС.	 Вперше	 в	 історії	 експлуатації	 станції	 25	 серпня	
2022	 року	 відбулося	 повне	 відключення	 працюючих	 енергоблоків	 від	
енергосистеми	 України	 внаслідок	 пошкодження	 магістральних	 ліній	
електропередач	[1;	4].		

У	 подальшому	 протягом	 2023–2025	 років	 неодноразово	
реєструвалися	 випадки	 втрати	 зовнішнього	 електропостачання	 станції	
внаслідок	 пошкодження	 енергетичної	 інфраструктури,	 що	 змушувало	
використовувати	 аварійні	 дизельні	 генератори	 для	 підтримання	 роботи	
критичних	систем	безпеки	[1].	За	результатами	радіаційного	моніторингу	в	
районі	 Енергодару	 перевищення	 природного	 радіаційного	 фону	 не	
зафіксовано	[1;	4].	

На	 відміну	 від	 територій,	 де	 розташовані	 АЕС,	 місто	 Харків	 не	 має	
енергетичних	ядерних	реакторів,	однак	на	його	території	функціонує	низка	
наукових	 та	 медичних	 установ,	 у	 яких	 використовуються	 джерела	
іонізуючого	 випромінювання.	 Умови	 воєнного	 конфлікту	 створюють	
потенційні	 ризики	 пошкодження	 таких	 об’єктів,	 що	 може	 призвести	 до	
локального	радіаційного	забруднення	території	міста	[4;	7].	

Найбільш	 значущим	 потенційно	 небезпечним	 об’єктом	 є	
Національний	науковий	центр	«Харківський	фізико‐технічний	інститут»,	на	
території	 якого	 розташована	 ядерна	 підкритична	 установка	 «Джерело	
нейтронів».	 Основна	 потенційна	 небезпека	 такого	 об’єкта	 пов’язана	 не	 з	
можливістю	ядерної	аварії,	а	з	ризиком	механічного	руйнування	активної	
зони	та	локального	розсіювання	радіоактивних	матеріалів	у	разі	прямого	
влучання	боєприпасів	[4;	6].	

У	 березні	 2022	 року	 майданчик	 інституту	 зазнав	 неодноразових	
артилерійських	 обстрілів,	 унаслідок	 яких	 було	 пошкоджено	 будівлі	
експериментальних	 корпусів,	 систему	 електропостачання	 та	 допоміжну	
інфраструктуру	установки.	Незважаючи	на	це,	активна	зона	установки	не	
була	 пошкоджена,	 а	 радіаційний	 фон	 у	 районі	 П’ятихаток	 залишався	 в	
межах	природних	значень	[4].	

Важливим	об’єктом	радіаційного	ризику	у	центральній	частині	міста	
є	 Державна	 установа	 «Інститут	 медичної	 радіології	 та	 онкології	
ім.	С.	П.	Григор’єва	 НАМН	 України»,	 де	 застосовуються	 джерела	 гамма‐
випромінювання	 на	 основі	 ізотопів	 кобальту‐60	 та	 цезію‐137,	 а	 також	
радіофармпрепарати	 для	 діагностики	 та	 лікування	 онкологічних	
захворювань	 [7;	 8].	 У	 разі	 пошкодження	 сховищ	 або	 терапевтичного	
обладнання	 можливе	 локальне	 радіаційне	 забруднення	 приміщень	 або	
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прилеглої	 території,	 однак	 більшість	 радіонуклідів	 мають	 обмежений	
період	напіврозпаду,	що	зменшує	тривалість	потенційної	небезпеки.	

Ще	 одним	 об’єктом	 підвищеної	 уваги	 є	 Харківський	 обласний	
клінічний	 онкологічний	 центр,	 у	 якому	 використовуються	 джерела	
іонізуючого	 випромінювання	 для	 дистанційної	 гамма‐терапії	 та	
брахітерапії.	 Найбільшу	 потенційну	 небезпеку	 становлять	 джерела	
кобальту‐60	 та	 іридію‐192,	 які	 у	 разі	 руйнування	 захисних	 контейнерів	
можуть	 створювати	 зони	 локального	 інтенсивного	 опромінення	 в	 межах	
території	медичного	закладу.	Водночас	такі	джерела	мають	капсульовану	
форму	 та	 не	 здатні	 спричинити	 масштабного	 радіаційного	 забруднення	
міста	[7;	8].	

Окрему	 категорію	 становлять	 радіофармпрепарати,	 що	
використовуються	 у	 діагностичних	 відділеннях	 ядерної	 медицини.	 Вони	
характеризуються	 коротким	 періодом	 напіврозпаду	 та	 становлять	 лише	
тимчасову	 локальну	 небезпеку	 у	 разі	 пошкодження	 лабораторних	
приміщень	[8].	

Важливою	складовою	забезпечення	радіаційної	безпеки	населення	в	
умовах	 ризику	 пошкодження	 ядерних	 об’єктів	 є	 проведення	 санітарно‐
просвітницької	роботи	щодо	правил	застосування	препаратів	калію	йодиду	
та	 заходів	 колективного	 і	 індивідуального	 захисту.	 Йодна	 профілактика	
застосовується	 виключно	 для	 запобігання	 накопиченню	 радіоактивного	
ізотопу	 йоду‐131	 у	 щитоподібній	 залозі	 та	 не	 є	 універсальним	 засобом	
захисту	від	усіх	видів	іонізуючого	випромінювання	[3;	5].	Препарати	калію	
йодиду	 повинні	 застосовуватися	 виключно	 за	 офіційним	 повідомленням	
органів	 цивільного	 захисту,	 зокрема	 Державної	 служби	 України	 з	
надзвичайних	ситуацій	або	органів	місцевої	влади	[3].	

Для	 умов	 міста	 Харкова	 важливо	 враховувати,	 що	 потенційно	
небезпечні	 об’єкти,	 пов’язані	 з	 використанням	 джерел	 іонізуючого	
випромінювання	у	медичних	установах	використовують	переважно	ізотопи	
кобальту‐60	 та	 іридію‐192,	 які	 не	 супроводжуються	 утворенням	
радіоактивного	 йоду.	 У	 зв’язку	 з	 цим	 проведення	 йодної	 профілактики	 у	
разі	локальних	аварій	на	таких	об’єктах	зазвичай	не	є	доцільним	[3;	7].	

У	разі	радіаційної	аварії	одним	із	основних	завдань	 індивідуального	
захисту	населення	є	запобігання	потраплянню	радіонуклідів	до	організму	
інгаляційним	 та	 аліментарним	 шляхами.	 Для	 цього	 рекомендується	
використання	респіраторів	класу	захисту	FFP2	або	FFP3,	а	за	їх	відсутності	
–	ватно‐марлевих	пов’язок	або	щільних	тканинних	засобів	захисту	органів	
дихання	[8].		

Алгоритм	 поведінки	 населення	 при	 виникненні	 аварії	 на	 ядерному	
об’єкті	 передбачає	 перебування	 в	 приміщенні	 або	 захисній	 споруді,	
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максимальне	 обмеження	 обміну	 повітря	 із	 зовнішнім	 середовищем,	
отримання	інформації	лише	з	офіційних	джерел,	виконання	рекомендацій	
органів	 цивільного	 захисту	 щодо	 можливого	 прийому	 препаратів	 калію	
йодиду	 та	 підготовку	 до	 можливої	 евакуації	 з	 необхідним	 запасом	
документів,	води,	медикаментів	і	засобів	індивідуального	захисту	[1;	5].	

Таким	 чином,	 аналіз	 потенційно	 радіаційно	 небезпечних	 об’єктів	
Харкова	свідчить,	що	навіть	за	умов	їх	можливого	пошкодження	внаслідок	
бойових	 дій	 ризик	 виникнення	 масштабного	 радіаційного	 забруднення	
території	 міста	 залишається	 низьким.	 Найбільш	 імовірним	 сценарієм	
розвитку	 надзвичайних	 ситуацій	 є	 локальні	 радіаційні	 інциденти	
обмеженого	 характеру,	 що	 потребують	 проведення	 оперативного	
радіаційного	 контролю	 та	 обмежувальних	 заходів	 у	 межах	 окремих	
територій.	

Важливим	 напрямом	 захисту	 населення	 є	 санітарно‐просвітницька	
робота.	 Підвищення	 обізнаності	 населення	 та	 постійний	 контроль	 за	
станом	 потенційно	 небезпечних	 об’єктів	 є	 ключовими	 умовами	
забезпечення	радіаційної	безпеки	в	умовах	воєнного	часу.	
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